

叶老洗:舍富贵投身革命 二十岁英勇就义



叶老洗故居。

■通讯员 潘新法
本报记者 洪丽燕 文/图

南安市金淘镇占石村被誉为“红军前哨一颗明珠”，战争时期，该村有90%的农户是秘密革命活动者，建立了“安南永”中心县委金淘工委，成立了农会、共青团、妇委会、儿童团等组织，并建立了赤卫队、游击队等革命队伍，全村有27位烈士为革命献出了宝贵生命。在那个特殊的时代，有这样一位女共产党员叶老洗，她巾帼不让须眉，为穷人、妇女的翻身解放事业奉献出自己年轻宝贵的生命。

1915年，叶老洗出生在占石村一个富裕的家庭，但她自幼热爱劳动，常与邻居的穷苦孩子一起下田劳作，上

山放牛、砍柴。17岁那年，父母将她嫁入邻村一个地主家庭。在那个只能听从“父母之命、媒妁之言”的年代，叶老洗虽不满包办婚姻，也只能接受，但婚后她常常回娘家。

1933年，秘密党组织在占石一带开展革命活动，向农民宣传革命道理，发动农民抗租、抗税、打土豪，组织农会、妇委会、儿童团，办夜校等，革命活动十分活跃。当时，叶老洗常与同村的姐妹结伴到夜校学习文化、听讲革命道理，渐渐地，她也接受了革命思想，并积极参加妇女组织的革命活动。

1934年5月，叶老洗加入共产主义青年团。当她得知游击队经费困难时，便将自己的金银首饰等嫁妆一件件拿去变卖，作为革命活动经费和同

志们的伙食费。而因参加革命工作，叶老洗遭到婆婆和丈夫的百般阻挠和责骂，并威胁她说，再参加红军的活动，就要将她赶出家门。对此，叶老洗并不屈服，她毅然舍弃了富裕安稳的家庭，投身革命。

艰苦的革命斗争生活不仅吃不好、睡不好，还要随时面临危险，这对于从小生活富裕的叶老洗来说是个大考验。有些人一开始也担心她无法坚持，但她和同志们一起工作、学习和战斗，从不动摇。叶老洗常在金淘、诗山的苦湖、高田、山门一带活动，凭借一手高超的女红手艺，通过教妇女们织毛衣和绣花的方式，团结广大青年妇女，发动她们为游击队做军鞋、洗衣服、掩护伤病员、站岗放哨等。当年9月，她结束包办婚姻，与中共金淘区委书记黄老泉结为革命伴侣。

1934年10月，叶老洗成为一名中国共产党员，后任中共金淘区委妇女部部长。翌年5月，她在眉山白涂开展工作时，因叛徒出卖被捕，随即被送往



人物简介

叶老洗（1915年—1935年），女，南安市金淘镇占石村人。在夜校接受革命思想，毅然走出富裕家庭投身革命。1934年5月，加入共产主义青年团，10月，加入中国共产党，曾任中共金淘区委妇女部部长。1935年5月，因叛徒出卖被捕，同年7月被反动派杀害，彼时已怀孕7个月。

国民党安溪县监狱。在狱中，她受尽严刑拷打，却始终坚贞不屈。“你本是名门闺秀，有福不享，当什么共产党，真是棉被里不睡，跑到溪沙浦翻筋斗。”国民党当局各种威逼利诱，但信念坚定的叶老洗始终没有透露任何关于革命的消息。

1935年7月21日，已有7个月身孕的叶老洗被反动派杀害于诗山鸟石浦刑场，英勇就义，时年仅20岁。如今，她的光辉事迹依然铭记在人们心中，她的革命精神和崇高品质永远鼓舞着人们前进。

大爱南安 慈善有我

南安乡贤陈金木
认捐千万设立慈善基金

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 黄慧文）21日，深圳市世纪鸿基实业有限公司董事长陈金木向南安市慈善总会认捐善款1000万元，设立南安市慈善总会陈金木慈善基金。南安市市长张桂森、副市长薛建明，南安市慈善总会会长侯昌财、常务副会长黄永俊等出席捐赠仪式。

仪式上，黄永俊与陈金木签订《认捐善款协议书》，张桂森向陈金木颁发南安市慈善总会第三届理事会永远荣誉会长聘书。

记者了解到，陈金木1967年出生于南安市诗山镇鹏峰村，1990年离开家乡前往深圳经商。1993年，事业步入正轨后，陈金木便出资支持鹏峰村道路硬化项目建设，自此，开始投身公益慈善事业。20多年来，陈金木累计投入善款1600多万元，用于支持各项公益事业发展，慈善足迹遍布南安、潮汕、贵州、深圳等地。

“参与慈善公益事业的初衷是感恩。”陈金木表示，他十分关注家乡慈善事业发展，在得知南安正在开展的“大爱南安·慈善有我”慈善活动得到各界爱心人士的积极响应后，他也决定通过认捐善款来支持家乡发展。“虽然目前没有在南安发展事业，但南安是生我养我的地方，我想通过这样的方式来回馈家乡的养育之恩，助力南安越来越好。”

党史学习教育泉州市委第5巡回指导组
来南开展巡回指导

本报讯（记者 庄晓丽）20日—21日，党史学习教育泉州市委第5巡回指导组组长庄金平带队来南安开展巡回指导。

巡回指导组一行先后来到南安市委党校、市行政服务中心、南安市基层社会治理网格化平台、泉州中心县委机关旧址、蔡氏古民居等地调研，通过实地参观、听取汇报等方式，了解南安党史学习教育开展情况，并提出指导意见。

指导组对南安党史学习教育开展情况和成效表示肯定，并要求南安要发挥党校党史学习主阵地优势、主渠道作用，践行党校姓党，体现党校担当作为。学习教育要结合实际、结合科研课题，收集、总结，提炼各地经验做法，提升讲课质量，扩大典型事迹影响力，推动党史学习教育走深走实，有效推动经济社会发展；要整合资源，优化营商环境，牢固树立服务意识，积极为企业排忧解难；要创新方式方法，结合平台特点，因地制宜开展特色鲜明、形式多样的学习教育，让学习教育接地气、入人心；要深化实践活动中“我为群众办实事，我为企业解难题”等开展活动，立足部门实际，切实解决群众“急难愁盼”问题，努力提升实践活动实效。

南安市委常委、宣传部部长庄国阳陪同调研。

南安开展国民体质监测工作

本报讯（记者 苏明丽）22日—24日，南安市开展2021年国民体质监测工作。

据了解，国民体质监测是国家为系统掌握国民体质状况，以抽样调查的方式，按照国家颁布的国民体质监测指标，在全国范围内定期对监测对象进行统一测试和对监测数据进行分析研究的工作。

本次体质监测抽测的对象为20—69周岁的市民。监测项目含身高、体重、体脂、肺活量、握力、反应时间测试、闭眼单脚站立、纵跳、仰卧起坐、俯卧撑、坐位体前屈等项目。

本次国民体质监测由南安市文体旅局负责具体组织实施工作。据南安市文体旅局体育科工作人员介绍，体质监测的目的在于帮助人们了解自己身体素质状况结果，为科学掌握群众体质基本变化规律、科学制定发展群众体育事业、增强国民体质的相关政策提供重要依据，是制定和评估全民健身计划实施效果、评价健康中国建设成效的重要指标和数据来源。

通过体质监测，市民也可以更全面、更直观地了解自身的体质状况、健康水平和疾病倾向，以及影响自身体质的有利和不利因素，并通过专家给出的科学合理的运动和营养处方来保持和提高自身的体质水平。



主办单位：南安市纪委监委 南安市委宣传部 南安市委党史和地方志研究室 海丝商报

妻子免费奉茶、丈夫推动乡村振兴、儿女投身公益、全家防疫总动员……

南安这户福建省“最美家庭”是这样炼成的



叶汝英在给爱心茶壶添加茶水。

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 赵颖嵘 石倩雯 文/图

近日，福建省最美家庭名单公布，南安市4户家庭上榜，南安市眉山乡石俊明家庭就是其中一户。

这户家庭究竟藏着怎样的最美“秘籍”？昨日，记者前往眉山乡，一探究竟。

街头“最美”奉茶娘

清晨，在眉山乡政府门口的一家茶叶店前，村民叶汝英早已忙碌了起来。

2018年6月，叶汝英在自家店门口设立了眉山第一家爱心供茶点。

为了给过往路人奉上一杯消暑茶，叶汝英每天清晨6点多就会起床煮茶。只见她将门口的茶桶搬到厨房，将茶桶、茶渣清理干净，然后再搬到门口奉茶点，熟练地加入茶叶，倒入一壶热水，插上电源烧茶水，添置一次性纸杯……

茶叶店门口正好是公交车停靠点，不时有司机下车来喝茶。司机魏师傅拿着保温杯来到奉茶点，装满一杯。

“发车前，我总会来装上一杯，可以在路上喝，自从有这个奉茶点后，开车都不用从家里带茶水了。”魏师傅笑着。

刚打扫完垃圾的环卫工阿姨也来到奉茶点，熟练地拿起水杯装满水，“咕噜咕噜”地喝了起来。“每天忙完就到这儿喝茶，解渴又消暑。”

为了让过往路人喝上消暑茶，叶

汝英会事先到房前屋后采白毛藤、车前草、笔仔草等青草，用来煮凉茶。

近3年来，这个奉茶点从不“收摊”，保持24小时无限量供应，叶汝英也已成为当地人心中的“最美”奉茶娘。

每天傍晚关店时，她都会再加上一大壶茶水。“这样无论多晚，大家都能喝上一口热茶。”

全家防疫总动员

叶汝英的丈夫石俊明，是眉山乡小眉村的村委会主任。

“疫情期间，幸亏有村委会主任和村干部在乡里首设劝导站，设置‘通行证’，才及时遏制了疫情，将疫情拒之门外。”昨日，说起石俊明对村里的贡献，石阿伯不禁竖起了大拇指。

2020年，从大年三十开始，石俊明便一直奋战在一线，不分昼夜、晴雨不

停地守在村庄的卡口，协助排查外来车辆，测量过往人员体温，并劝导村民外出戴口罩，宣传疫情防控知识。

“当时看到父亲每天早出晚归，我和姐姐刚好放假在家，就向父亲申请一起帮忙，他立刻就答应了。”石俊明儿子石宇彬告诉记者，从2015年起，父亲都会带着他们一起参与义工协会活动，参加扶贫济困、助学等公益活动。

防疫工作千头万绪，儿女的加入给石俊明帮上了大忙。石宇彬带头成立了村青年志愿者服务队，进村入户发放口罩、宣传单，带着移动喇叭走街串巷进行宣传；女儿则召集几位大学生志愿者到村委会帮忙，协助网格员进行村民的信息普查、登记、录入工作，收集完成了全乡第一份最完整的村民动态信息；妻子叶汝英也主动当起了宣传员，动员左邻右舍的乡亲们少串门、少聚集。

石俊明一家在新冠肺炎疫情防控中表现突出，村民称赞他们“全家皆兵”，小眉村村支部还被南安市委市政府评为“疫情防控先进基层党组织”。

言传身教话家风

“从小，父母就教导我‘不以善小而不为，不以恶小而为之’，他们以身作则、热心奉献，甘于为村里的公益事业出一分力，给我树立了很好的榜样。”石俊明告诉记者，上榜“最美家庭”，应当有父母的一份功劳。

石俊明的母亲林彩云年轻时是个接生员，经常帮山里的孕妇接生。遇到家庭困难的，她就不收费用，哪家孩子有疑难杂症，她也会帮忙医治。平常碰上一些生活困难的村民，她还会给予帮助救济。

父亲石忠炎则是村里的“和事佬”，乡邻之间碰到一些恩恩怨怨，他总能公平公正地去化解，在村民中赢得了威望和声誉。

受父母影响，石俊明自2018年当选小眉村村委会主任以来，也当起了乡村振兴带头人。他大力推进移风易俗工作，动员村民将8个佛生日集中在中秋节统一举行，筹备举办“农民文化节”，2020年被泉州市委文明办评为“百佳移风易俗带头人”；他协调乡贤将移风易俗节省下来的300余万元，用于学校综合楼、文体广场、篮球场等基础设施建设；他在全村推行“三年绿化行动”，开展植树绿化认捐、认养活动。

推动乡村振兴的“带头人”、街头“最美”奉茶娘、投身公益的儿女、善良的母亲、热心的“和事佬”父亲，这个平凡的家庭，组成了福建省“最美家庭”，为文明南安增添了一抹亮丽的色彩。